



▲藍真，攝於一九八〇年代末

藍真追思會舉行

【大公報訊】聯合出版（集團）有限公司名譽董事長、香港出版總會名譽會長、香港出版印刷唱片同業協會名譽會長藍真先生於十一月二十六日因病辭世，享年九十歲。藍真公祭及追思會十二月二十日於北角香港殯儀館舉行。藍真的親屬、好友以及社會賢達三百人出席公祭及追思會，回顧藍公一生對理想的追求與高尚的情操。

聯合出版集團董事長兼總裁、藍真先生治喪委員會副主任文宏武於悼詞中回顧了藍真作為聯合出版集團事業主要奠基人，他的一生與香港的文化事業的發展緊密結合，不單親歷了「生活書店」、「讀書出版社」、「新知書店」在香港合併為三聯書店的盛事，也參與或主持創辦十幾家出版文化機構，以及策劃或組織出版了一批文藝和實用知識刊物。

文宏武讚揚他堅持不懈地為香港出版事業與文化事業做出了開拓性的貢獻，也為集團事業的後繼發展打下了堅實的基礎，直至生命最後一刻，念茲在茲，都離不開出版與文化。此外，藍真熱心扶助後輩，真誠待人，與香港及內地等地區的各界友人都保持着深厚的友誼，深得大家的敬重和愛戴，是香港出版文化界一位孜孜不倦耕耘者。

藍真的長子藍列格代表家人致答謝辭，他回顧父親成長於中華民族充滿苦難與屈辱的年代，但一直努力工作，終生為文化教育注下心血；他又表示，父親非常幸福與光榮，因為他擁有很多志同道合、才華煥發的同事，這些名字都一一記在他們一家的心中。

此外，與藍真共事數十年的退休員工代表蕭滋和藍真摯友翟暖暉後人翟惠洸也先後致辭。出席追悼會的還有中聯辦宣傳文體部長朱文、前港區人大代表吳康民、立法會議員馬逢國等社會各界人士。公祭及辭靈禮後，由朱文、吳康民、文宏武、趙斌、陳松齡、潘耀明、藍堅、施雲作八位生前摯友扶靈出殯，奉柩歌連哀火葬場火化。

【大公報訊】實習記者盛燕丹報道：「建築是用石頭寫成的史書。」雨果的話道出了建築後的價值與意義。而香港建築更是見證了香港在社會、民生、經濟及文化等方面的蛻變與源流。上周六，由香港建築中心主辦，香港特別行政區政府「創意香港」贊助的「十築香港——我最愛的—香港百年建築」新聞發布會於藝穗會舉行，由主辦方介紹了活動的參與詳情。

元旦始投票

市民可由明年一月一日至一月三十一日，登錄網址www.10mostlikedarchitecture.hk，從一百項候選的香港建築物名單中，選出十項他們最愛的香港建築，結果將於三月二十日公布。

是次供市民評選的一百項候選名單由香港建築中心全體會員提名，涵蓋了香港不同類型、不同功能和不同歷史時期的建築物、街道景觀和建築空間，同時也包括已經消失了的或已被拆除的建築物：如展現中國傳統建築風格的聚星樓和屏山古建築群；建於英國殖民時期的香港禮賓府和舊郵政總局大樓；被譽為亞洲最美的大學校園之一的香港中文大學；蘇屋邨、彩虹邨等與市民關係密切的公共屋邨；以及相對較近期的香港會議展覽中心、香港濕地公園；還有廟街、山頂纜車、中環至半山自動扶手電梯等景觀。

►聚星樓是香港現存唯一的古塔

►如今的滙豐總行大廈，由諾曼·福斯特設計 本報攝

▼香港滙豐總行大廈（第三代），於一九八一年拆卸



▲嘉賓為「十築香港」公布投票網址

本報攝

香港建築中心主席、著名建築師馮永基在發布會上表示：「建築與大家唇齒相依，我們在建築物裡生活、工作，沒有了人，建築物就沒有生命。我們希望通過公眾選舉及一連串的公開活動，讓市民深入認識香港，增加我們對這個城市的歸屬感。」

設建築講場

在當日的發布會後還設有建築導賞團，分東、西、北三條路線帶領報名的一百多位市民欣賞部分入圍的中環建築物，如香港滙豐總行大廈、香港大會堂、皇后碼頭，為市民講解建築物的特色和背後的故事。

出席發布會的嘉賓還有香港特別行政區政府「創意香港」助理總監朱蔡鳴鳳、活動籌委會主席陳翠兒等。活動期間還會有建築講場、「你和香港建築的故事」回憶徵集等活動。



▲舊郵政總局大樓，一九七〇年代末為興建地下鐵路而拆卸，現址為環球大廈

油價商品大冦 聖誕惺好多

裝飾開支預期減10% 美國火雞平4%

聖誕驚喜

油價大瀉，俄羅斯爆發盧布貶值危機，金融市場似是世界末日降臨，不過對於全球消費者是大喜訊。事關油價、農產品以至各類商品價格普遍在跌，豪吃聖誕大餐，平買聖誕樹裝飾，外遊消費掃貨不覺太「肉痛」。換句話說，商品和油價大冦，簡直是普羅大眾過聖誕節救星。

大公報記者 鄭芸央

來到2014年聖誕節前後，油價崩跌，全球消費者「荷包」意外驚喜，油價狂瀉之外，食物、農作物、其他商品也跌個不停，在過了四年多物價飛漲，但工資不漲的苦日子，即使樓價依然高不可攀，今年過聖誕負擔終於可以輕鬆一些。酒店聖誕自助晚餐每位收費仍是1000元大元，想慳住使不妨親自下廚炮製聖誕晚餐，買餸錢應該較去年平一些。

內地遊客湧俄掃名牌

聖誕節晚餐桌上不可缺少應節主菜是烤火雞，還有其他配菜和材料，單是準備一道烤火雞，一張「金牛」不會少，今年商品價跌，情況可能有所不同。火雞、捲心菜、薯仔和其他蔬菜，糖、麵粉、奶類價格統統在跌，專家說，這方面用餐開支大約懶5%。煤價和商品價格跌，人造聖誕樹和聖誕裝飾物開支約可降低10%。

雖然農產品未出現油價崩跌之勢，大多數農業商品價格趨跌，穀物價格跌意味飼料成本跟隨下跌，火雞和肉類價格亦是。美國今年火雞售價較2013年水平約低4%。事實上，過去數年由於愈來愈多家庭嫌火雞太貴，改用其他食材和肉類炮製自家聖誕菜式，既然火雞售價跌了，今年終可回歸聖誕餐桌上。

不過，巴西年初旱災導致咖啡價格升逾60%，可可價格亦升約10%，如果聖誕大餐後享用咖啡和朱克力甜品，開支則會較去年貴一點。

油價崩跌引發俄國盧布急瀉，但香港油價通常「加價快人一步，減價慢人百步」，港人未感到油價大跌好處。內地則不同，俄國盧布狂貶50%後，俄羅斯團費減至約6000元人民幣，吸引大批內地人報團到俄國瘋狂掃貨，貪其在俄羅斯買名牌較官價變相有六至七折，相對在香港和日本消費更加着數，莫斯科的名店外遊客大排長龍，LV、iPhone、名表是必掃貨品，盧布貶值



IMF總裁拉加德認為，油價大跌對環球經濟是好消息

廣泛物價下跌之際，油價崩圍狂瀉，歐洲和各主要央行無不為通縮擔心。然而，油價大冦，對於依賴進口石油國家的經濟反而有利，尤其是歐洲和日本這些面對通縮威脅國家，油價跌有助經濟增長。國際貨幣基金組織（IMF）總裁拉加德表示，對於環球經濟是好消息。

國際貨幣基金組織預測，油價跌30%，為大部分發達經濟體增長帶來0.8個百分點貢獻。油價由六月三十日高位暴跌逾40%，對於歐洲這個石油淨輸入國是大好消息。美國聯儲局也說，油價跌有助美國經濟增長。道理十分簡單，汽價和其他燃油開支下降，刺激消費開支。

IHS能源協會主席尤金說，油價每桶80美元，今年全球經濟將額外增長0.4%，油價低過每桶80美元以下，全球經濟額外增長將更高。全球兩大新興經濟體中國和印度，都是能源淨進口國，油價跌對中國和印度經濟有好處。中國可以趁油價大跌機會，加強石油戰略儲備，緩緩經濟放慢和創造減息空間。今年以來布蘭特油跌了45%，阿聯酋能源部長Suhail Al Mazrouei周日呼籲產油價不要增產，因為石油供應過量損害市場。卡塔爾石油部長薩達稱，石油市場每天200萬桶石油產量過剩。



iPhone 6變相大平賣，導致蘋果也要急停在俄羅斯賣iPhone 6和iPad產品。

航企利潤1552億增81%

航空公司將是油價急瀉最大受益者之一，盈利可望增加，由於航空公司短期內不會大幅降低票價或燃油附加費，聖誕買機票自由行未必有優惠。

數年前油價開始上升時，航空公司很快在國際航線收取額外燃油附加費，現時國際航線雙程燃油附加費約500美元，但油價由6月高位下跌超過40%，航空公司並沒有因應油價大跌調低任何收費，原因是旅遊市道興旺，不少航班早已爆滿。國際航空運輸協會推測，明年航空業盈利將有26%增長達250億美元（約1950億港元），今年航空業總盈利料199億美元（約1552.2億港元），相對2013年的110億美元為佳（增加約81%）。

美歐日貨幣政策面臨挑戰

怕會跌至1%以下，如果通脹預期下調，聯儲局明年中期加息似乎過於勉強，至少要等到十月份。

自歐債危機爆發後以來，歐洲經濟受增長疲弱和低通脹困擾，歐洲央行由六月份開始，推出多項措施救歐元，包括向銀行提供貸款，購買擔保債券等等，但未能扭轉弱勢，歐元區通脹只有0.3%，今年最後一個月通脹率甚大機會出現負數。經濟學家和分析員都認為，歐洲央行2015年必須升級出招，推行量化寬鬆方能挽救歐洲頹勢。

日本首相安倍晉三成功連任，「安倍經濟學」繼續發功，日本央行寬鬆政策亦會進行下去。經濟學者認為，日本採取極大寬鬆措施，亞洲其他央行感受到壓力，整個亞洲或向寬鬆貨幣傾斜。